

दुधका व्यवसायीक किसानहरूलाई रकम उपलब्ध गराउन विशेष पहल गर्नु: मन्त्री अधिकारी

पोखरापत्र संवाददाता
 पोखरा, २९ पुस

नेपाल सरकारका कृषि तथा पशुपक्ष विकास मन्त्री रामनाथ अधिकारीले दुधका व्यवसायीक किसानहरूलाई रकम उपलब्ध गराउन विशेष पहल गर्ने बताउनु भएको छ।

केन्द्रीय दुध सहकारी संघ लिमिटेड नेपालको सोमबार पोखरामा सम्पन्न भएको ३० औं साधारण सभाको उद्घाटन गर्दै मन्त्री अधिकारीले देशभरका किसानले दुध बिक्री गरेको रकम नपाएकोमा चिन्ता व्यक्त गर्दै उक्त रकम उपलब्ध गराउन बिशेष पहल गर्ने बताउनु भएको हो।

सरकारी र अधिकांश निजी डेरी उद्योगले गत विगत ६ महिना अघि देखिको किसानलाई दुधको पैसा दिन नसकेकोमा दुःख व्यक्त गर्दै मन्त्री अधिकारीले आफुले मन्त्रालय सभालेको करिब ६ महिना भएको र अब आउने बजेटमा त्यसका बिषयमा सम्बोधन गर्ने जनाउनु भयो। दशैका बेला मन्त्रालयहरूमा पुगेर ग्यु र दुध लिन आग्रह गर्दै हिडेको उहाँले स्मरण समेत गर्नुभयो। नेपाली सेनाका प्रधानसेनापति देखि नेपाल प्रहरीका आईजिपीसम्म पुगेर दशैका समयमा हाम्रो ग्यु तथा दुध खाइदिनुहोस भन्दै हिडेको मन्त्री अधिकारीले



बताउनुभयो। सबै कर्मचारीहरूले अनिवार्य एक लिटर धू किन्नु पर्ने भन्ने आग्रह गरिएको उहाँले जनाउनुभयो। बिक्री भएको दुधले कर्मचारीहरूलाई समेत व्यवस्थापन गर्न कठिन भएको बताउँदै मन्त्री अधिकारीले दुधको व्यवस्थापन पक्ष निकै कमजोर भएको दाबी गर्नुभयो। दुधको क्षेत्रमा ठुलै हवाड परेको दाबी गर्दै मन्त्री अधिकारीले लामो समय किसानको भुक्तानी रकम रहेकोमा केही समय अघि देखि ६ महिनामा भ्याइएको उहाँले जनाउनु भयो। किसानले आफ्नो जीवीको पार्जन गर्नको लागि दुःख सुख गरेर उत्पादन गरेको दुधको पैसा समयमै दिन नसक्नुमा आफु निकै लज्जित भएको प्रतिक्रिया दिँदै अब बाँकी रहेको भुक्तानीको लागि नयाँ बजेटमा त्यसलाई सम्बोधन गर्ने योजना रहेको उल्लेख गर्नु भयो। सहकारीको माध्यमबाट दुधको क्षेत्रमा देखिएको समस्या

समाधानको लागि संघले दिएको सुझावलाई मनन गरिने भएको उहाँले बताउनुभयो। देशभरका किसानले दुध बिक्री गरेको करिब १ अर्ब ५० करोड भन्दा बढी रकम पाउनु भएको छैन। जसमध्ये सरकारी स्वामित्वको दुध विकास संस्थान (डिडिसी)ले तिर्नुपर्ने मात्रै करिब डेढ अर्ब भन्दा बढी रहेको राष्ट्रिय दुध किसान सहकारी संघ लिमिटेडले जनाएको छ। किसानसंग दुध लिने पैसा समयमै नतिर्ने, धेरै फाइदामा दुध खरिद गर्ने तर किसानलाई पैसा नदिने, यस बिषयमा अर्भे राम्रोसंग आफुले बुझ्दै गरेको मन्त्री अधिकारीले बताउनुभयो। कार्यक्रममा चितवन जिल्ला दुध उत्पादन सहकारी संघका अध्यक्ष किशोर बगालेले दुधको पैसा कहिले आउछ?, दुध कहिले सजिलै बिक्री गर्न सकिन्छ?, हामी किसान कति दुध उत्पादन गर्ने? लगायतका

प्रश्न गर्दै किसानले समयमै भुक्तानी नपाउदा निकै समस्या उत्पन्न भएको गुनासो गर्नुभयो। सरकारले मुल्य तोकेको दुधमा मुल्य घटाएर दुध लिने उपर कारवाही कसले गर्छ भन्दै उहाँले प्रश्न गर्नु भयो। हाल दैनिक ७ लाख लिटर दुध उत्पादन हुने सरकारी तथाइए पनि त्यसको माग अनुसार काठमाण्डौमै ७ लाख लिटर दुध खपत हुने अवस्था हुदा पोखरा सहितका क्षेत्रमा दुध कहाँबाट आउछ भन्दै बगालेले सरकारसंग प्रश्न गर्नुभयो। गण्डकी प्रदेशको राजधानि पोखरामा ३६ भन्दा बढी जिल्लाका दुध व्यवसायीक किसान सहभागि हुनु भएको संघका लेखा समिति संयोजक एवं कास्कीका अध्यक्ष नवराज बरालले बताउनुभयो। कार्यक्रममा करिब ४ सय जना दुध किसान पोखरामा सहभागि भएको उहाँको दाबी छ।

संघका अध्यक्ष अम्मर बहादुर कुवरको अध्यक्षतामा सम्पन्न कार्यक्रममा गण्डकी प्रदेशका सभामुख कृष्ण धिताल, गण्डकी प्रदेशका कृषि तथा पशुपक्ष विकास मन्त्री पद्मा श्रेष्ठ लगायतले नेपालमा उत्पादन हुने दुधको उचित मुल्य र किसानले समयमै पैसा पाउने गरी व्यवस्था मिलाउनु पर्नेमा जोड दिनुभयो। सप्त गण्डकी दुध संघको व्यवस्थापनमा कार्यक्रम भएको हो।

पोखरामा एक करोड बराबरको कन्दमुलको कारोवार हुने

पोखरापत्र संवाददाता
 पोखरा, २९ पुस

गण्डकी प्रदेशको राजधानी पोखरामा यस वर्षको माघे संक्रान्तिको अवसरमा करिब एक करोड मुल्य बराबरको कन्दमुलको कारोवार हुने भएको छ। मकर संक्रान्तिको अवसरमा पोखरामा यस वर्ष करिब एक करोड मुल्य बराबरको तरुल सहित कन्दमुलको कारोवार हुने अपेक्षा गरिएको व्यवसायीहरू बताउनु हुन्छ।

प्रतिकेजी १ सयदेखि ४ सय मुल्य बराबरका कन्दमुल पोखराका बजारमा उपलब्ध भएको पोखराका एक व्यवसायी गोविन्द प्रसाद आचार्यले बताउनु भयो। उहाँका अनुसार घर तरुल विभिन्न प्रजातिमा उपलब्ध छ जस्तै जाँते, पन्जे, सेतो तरुल त्यसै गरी वन तरुल र सकरखण्ड, पिडालु जस्ता कन्दमुल हाल पोखरामा बिक्री वितरण भएको छ। पाल्पा, तनहुँ, गोर्खा, धादिङ लगायतका जिल्लाबाट आएको तरुल पोखरामा बिक्री



हुदैछ। पोखराको श्री कम्प्लेस कृषि उपजका एक व्यवसायी प्रसाद तिमिल्सिनाले अधिल्ला वर्षकै तुलनामा यस वर्ष कन्दमुल पोखरामा भित्रिएको बताउनु भयो। उहाँका अनुसार भएको पोखराका एक व्यवसायी गोविन्द प्रसाद आचार्यले बताउनु भयो। उहाँका अनुसार घर तरुल विभिन्न प्रजातिमा उपलब्ध छ जस्तै जाँते, पन्जे, सेतो तरुल त्यसै गरी वन तरुल र सकरखण्ड, पिडालु जस्ता कन्दमुल हाल पोखरामा बिक्री वितरण भएको छ। पाल्पा, तनहुँ, गोर्खा, धादिङ लगायतका जिल्लाबाट आएको तरुल पोखरामा बिक्री

पोटासियम जस्ता मानव शरिरका लागि आवश्यक तत्व पाइने चिकित्सकहरूले बताउँदै आउनु भएको छ। कन्दमुलमा प्रोटीन भने कम पाइन्छ आँखा, छाला र श्वासप्रश्वास सम्बन्धि समस्याका लागि धेरै फाइदा पुग्छ भने मृगीला रोगीका बिरामीले यसको प्रयोग नगर्दा उचित हुने चिकित्सकको सुझाव दिएका छन्। यसैबिच, माघे संक्रान्तिको अवसरमा मंगलबार पोखराको ढुगे साँघुमा माघे जात्रा सहितको हार्ट बजार समेत लाने भएको छ। साथै उक्त क्षेत्रमा विभिन्न खेलकुद समेत हुने तयारी भएको छ।

गण्डकीमा एक लाख १८ हजार किशोरीलाई 'एचपिभी' खोप लगाइने

पोखरापत्र संवाददाता
 पोखरा, २९ पुस

गण्डकी प्रदेशमा १० देखि १४ वर्ष उमेर समूहका एक लाख १८ हजार सात सय ७४ जना किशोरीलाई पाठेघरको मुखको क्यान्सरविरुद्धको 'एचपिभी' खोप लगाइने भएको छ। खोप अभियानअन्तर्गत प्रदेशका ११ वटै जिल्लाका तोकिएको उमेर समूहका किशोरीलाई आगामी माघ २२ गतेदेखि फागुन ६ गतेसम्म खोप प्रदान गरिने भएको हो। गण्डकी प्रदेश स्वास्थ्य निर्देशनालयका महानिर्देशक खिमबहादुर खड्काले खोप अभियान सञ्चालनका लागि अहिले जिल्ला र स्थानीय तहमा पूर्वतयारीका काम भइरहेको जानकारी दिनुभयो। "खोप प्रदान गर्ने स्वास्थ्यकर्मीसहित अन्य सरोकार भएका पक्षलाई अहिले अभिमुखीकरण कार्यक्रम सञ्चालन भइरहेको छ", उहाँले भन्नुभयो, "उक्त खोपबाट १० देखि १४ वर्षसम्मका कशोरीहरू बच्न हुनु नपरोस् भनेर अहिले समुदायस्तरमा प्रचारप्रसार र सचेतनाका कार्यक्रम पनि गरिरहेका छौं।" सङ्घ सरकारको स्वास्थ्य तथा जनसङ्ख्या मन्त्रालयले 'एचपिभी' खोपलाई राष्ट्रिय खोप तालिकामा सामवेश गरेर यो खोपलाई नियमित खोप सेवाको रूपमा प्रदान गर्ने नीति लिएर बमोजिम कक्षा ६ देखि १० सम्मका छात्राहरू र विद्यालय नजाने १० देखि १४ वर्ष उमेरका किशोरीहरूलाई लक्षित गरी खोप प्रदान गर्न लागिएको हो। भविष्यमा पाठेघरको मुखको क्यान्सर हुनबाट किशोरीहरूलाई सुरक्षित

गर्ने लक्ष्यसहित देशव्यापी रूपमा 'एचपिभी' खोप अभियान सञ्चालन हुन लागेको महानिर्देशक खड्काले बताउनुभयो। यो अभियान सञ्चालन भएपछि कक्षा ६ का छात्राहरू र विद्यालय नजाने १० वर्ष उमेरका किशोरीहरूलाई नियमित खोपका रूपमा यो खोप प्रदान गर्ने सरकारको नीति रहेको उहाँको भनाइ छ। जिल्ला स्वास्थ्य कार्यालय, बागलुङका प्रमुख धनश्याम सापकोटाले स्थानीय तहमा रहेका स्वास्थ्यकर्मीलाई खोप अभियान सञ्चालनसम्बन्धी दुई दिनको अभिमुखीकरण तालिम प्रदान गरिएको बताउनुभयो। उहाँका अनुसार बागलुङमा ११ हजार पाँच सय ५५ जना किशोरीहरूलाई खोप प्रदान गर्ने लक्ष्य छ।

नेपालमा पाठेघरको मुखको क्यान्सरका बिरामी र मृत्यु हुनेको सङ्ख्या हरेक वर्ष उच्च रहेकाले उक्त रोग निवारणमा खोप अभियानले योगदान पुऱ्याउने प्रमुख सापकोटाले बताउनुभयो। धवलागिरि अस्पतालका स्त्री रोग विशेषज्ञ डा विजय ओझाले 'एचपिभी' खोपले पाठेघरको मुखको क्यान्सर हुने जोखिमलाई ९८ प्रतिशतले घटाउने बताउनुभयो। "पाठेघरको मुखको क्यान्सरबाट जोगिने प्रभावकारी उपाय भनेको यस्विरुद्धको खोप लगाउनु हो", उहाँले भन्नुभयो, "समयमा रोगको निदान तथा उपचार नभएर महिलाहरूले मृत्युवरण गर्नुपरेका घटना दाहोचिन नदिन लक्षित समूहका सबै किशोरीहरूलाई खोपको पहुँचमा ल्याउनु जरुरी छ।"

डा ओझाका अनुसार पाठेघरको मुखको क्यान्सर नेपालमा महिलालाई सबैभन्दा बढी लामो क्यान्सरको दोस्रो स्थानमा पर्छ। क्यान्सरको कारणबाट महिलाहरूको मृत्यु हुनेमा भने पहिलो मुख्य कारण पाठेघरको क्यान्सर रहेको उहाँको भनाइ छ। यसअघि सरकारले आव २०७२/७३ र २०७३/७४ मा नमूनाका रूपमा चितवन कास्कीमा उक्त खोप कार्यक्रम सञ्चालन गरेको थियो। यसैगरी गत आवमा 'बाइभ्यालेण्ट एचपिभी सेकोलिन' खोपको २० हजार मात्रा खरिद गरी नमूनाका रूपमा सातै प्रदेशका एक/एक अस्पतालबाट १४ वर्षका किशोरीलाई छ महिनाको फरकमा दुई मात्रा खोप प्रदान गरिएको थियो। उक्त खोप अस्पतालमा आधारित खोप केन्द्रबाट प्रदान गरिएको थियो। 'ह्यूमन प्यापिलोमा' भाइरसबाट सङ्क्रमित व्यक्तिको यौनाङ्गको छाला, 'भ्युकस मेम्ब्रेन' यौनाङ्गबाट निस्कने तरल पदार्थसँगको सम्पर्कबाट यो रोग सँगै चिकित्सकहरू बताउँछन्।

मानव शरीरमा क्यान्सर गराउने उच्च जोखिम भएका 'एचपिभी' भाइरसको पटकपटक सङ्क्रमण भएर २० वर्षसम्म रहेमा पाठेघरको मुखको क्यान्सर हुने गरेको उनीहरूको भनाइ छ। नेपालमा हरेक वर्ष दुई हजार एक सय ६९ जना महिलालाई पाठेघरको मुखको क्यान्सर हुने र यसबाट बर्सेन एक हजार तीन सय १३ जना अर्थात् औसतमा प्रत्येक दिन चारजना महिलाको मृत्यु हुने अनुमान गरिएको छ।

पृथ्वीराजमार्ग सडक विस्तारमा पूर्वी खण्डमा ७४ प्रतिशत प्रगति

पोखरापत्र संवाददाता
 पोखरा, २९ पुस

पृथ्वीराजमार्गको मुग्लिन-पोखरा सडक विस्तार कार्यले तीव्रता लिएको छ। आँबुखैरेनीबाट जामुनेसम्म ४१ दशमलव ४५ किलोमिटर दूरीमा सडक विस्तारका कार्य भइरहेको हो। यस खण्डको हालसम्म ७४ प्रतिशत भौतिक प्रगति भएको छ।

किलोमिटर दूरीमा अन्तिम चरणको कालोपत्रकार्य सम्पन्न भएको पूर्वीखण्डका सूचना अधिकारी विष्णुप्रसाद पाण्डेले जानकारी दिनुभयो। उहाँका अनुसार पहिलो चरणमा ६ सेन्टिमिटर र दोस्रो चरणमा चार सेन्टिमिटर गरी दश सेन्टिमिटर सडक कालोपत्र गरिएको हो।

कालोपत्रकार्य सम्पन्न गरिएको पूर्वीखण्डका सूचना अधिकारी पाण्डेले जानकारी दिनुभयो। पाण्डेका अनुसार यस अगाडि कालोपत्र भइसकेको ठाउँमाथि नै अन्तिम कालोपत्रको काम तीव्र गतिमा अगाडि बढाइएको छ। जिल्लाको डुम्रे, छिर्कन र दमौली खण्डमा निर्माणकार्य भइरहेको उहाँले बताउनुभयो। बन्दीपुर, आँबुखैरेनी र व्यास तीन पालिकाका विभिन्न ठाउँमा

अन्तिम कालोपत्रको काम अगाडि बढाइएको छ। पहिलो चरणमा एकतर्फ अन्तिम कालोपत्र सकेर अर्कोतर्फ काम सुरु गरिनेछ, अन्तिम चरणको कालोपत्र सकिएपछि सडक रङ्गोचरणको काम अगाडि बढाइने आयोजनाले जनाएको छ। पूर्वी खण्डअन्तर्गत नै दमौलीको बुन्दीपुलबाट घाँसीकुवातर्फको खण्डमा पनि कालोपत्रको कामलाई अगाडि बढाइएको छ। दमौली बजारमासमेत सडक विस्तारका लागि अहिले नाली बनाउने काम भइरहेको छ। दमौली बजारमा केन्द्र विन्दुबाट २३-२३ मिटरलाई आधार मानेर सडक विस्तारको काम भइरहेको छ। यस खण्डमा साना चौध वटा पुल निर्माणकार्य सकिएका छन्। दूला तीन वटामध्ये डुम्रे बजार नजिकैको एउटा पुल अन्तिम चरणमा पुगेको छ, दुई वटाको निर्माणकार्य सम्पन्न भइसकेको छ। व्यास नगरपालिका-४ र ५ जोड्ने मादी नदीमा निर्माण भइरहेको पुलको काम ५० प्रतिशत बढी पूरा भइसकेको छ। पूर्वी खण्डमा २०७७ साल माघ १७ गते सम्भौता भई २०७८ साल वैशाख २ गतेदेखि काम सुरु भएको थियो। पूर्वी खण्डको ठेक्का चाइना कम्प्युनिकेशन कन्स्ट्रक्सनले पाएको छ। विसं २०२६ मा रेखाङ्कन भएको सडकमा सवारीसाधनको चाप बढ्दै गएपछि एसियाली विकास बैंक (एडिबी) को ऋण सहयोगमा सडक चार लेनको बनाउन लागिएको हो। पूर्वी खण्डको ठेक्का रू ४ अर्ब २१ करोड ३१ लाख १३ हजारमा लागेको थियो। यस खण्डको सम्भौता म्याद समाप्त भएपछि पुनः फागुन २ गतेसम्मका लागि म्याद थप गरिएको छ।

सुपथ मूल्यामा आकर्षक छपाई

पुस्तक, स्मारिका, ब्रोसर, क्यालेण्डर, निमन्त्रणा कार्ड, बिल, रसिद, पोष्टर, पम्प्लेट, मिजिटिङ्ग कार्ड आदि छपाईसम्बन्धी कामका लागि हामीलाई सम्पर्कनुहोस्।

हिमालय अफसेट प्रेस
 नयाँबजार, पोखरा
 फोन नं. : ०६१-५७०६५१

प्रेस चौतारी कास्कीको नवौं अधिवेशन माघ २२ गते

प्याब्सन कास्कीको अध्यक्षमा षडानन्द गौतम

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, २९ पुस

प्रेस चौतारी कास्कीको नवौं अधिवेशन आगामी माघ २२ गते मंगलबार हुने भएको छ।

संस्थाका कार्यवाहक अध्यक्ष मोतिसागर अधिकारीको अध्यक्षतामा बसेको बैठकले प्रेस चौतारी नेपाल स्थापना दिवसका दिन माघ २२ गते अधिवेशनको मिति तय गरेको हो। स्थापना दिवसका अवसरमा शुभकामना आदानप्रदानसहित अन्तर्क्रिया कार्यक्रम र प्रेस चौतारी पत्रकारिता सम्मान र पुरस्कार अर्पण पनि गरिने सचिव रञ्जन अधिकारीले जानकारी दिए। यसै गरी अधिवेशन सम्पन्नार्थ विभिन्न उपसमितिरू पनि गठन गरिएको छ। प्रतिवेदन लेखन समितिमा कार्यवाहक अध्यक्ष मोतिसागर अधिकारी, सचिव रञ्जन अधिकारी र कोषाध्यक्ष गिरिधारी पोखरेल छन्। सचिव रञ्जन अधिकारीको संयोजकत्वमा प्रचारप्रसार तथा मल्टिमिडिया संयोजन समिति गठन गरिएको छ। सदस्यहरूमा अनुप पौडेल, अनिता धिमिरे, सन्दीप खनाल, सुरेश सुनार र अर्जुन गाहा मगर 'सुशान्त' छन्। यसैगरी, आर्थिक संकलन तथा जनवर्गीय संगठन

समन्वय उपसमितिको संयोजकमा कार्यवाहक अध्यक्ष मोतिसागर अधिकारी, सहसंयोजकमा कोषाध्यक्ष गिरिधारी पोखरेल तथा सदस्यहरूमा राजु गिरी र अनुप पौडेल छन्। उपाध्यक्ष बालकुमारी पौडेल 'तारा' को संयोजकत्वमा अतिथि निमन्त्रणा, सत्कार तथा प्रतिनिधि व्यवस्थापन उपसमिति गठन गरिएको छ। सदस्यहरूमा सचिव रञ्जन अधिकारी, सहसचिव उमा आले मगर, सचिवालय सदस्य दीपा पौडेल, सञ्जय थापा, सुरक्षा श्रेष्ठ, अमृत कुमार भट्टराई र ऋषिराम दाहाललाई चयन गरिएको छ।

सदस्यता नविकरण, मञ्च व्यवस्थापन तथा खाना, खाजा व्यवस्थापनको जिम्मेवारी कोषाध्यक्ष गिरिधारी पोखरेललाई दिएको छ। रञ्जन अधिकारी, राजु गिरी र दीपक अधिकारीले सघाउनेछन्। बैठकले प्रेस चौतारी पत्रकारिता सम्मान तथा पुरस्कार २०८१' छनौटका लागि प्रतिभा छनौट समिति पनि गठन गरेको छ। छनौट समितिमा शान्ति गुरुङ, केशव पाठक र केशवशरण लामिछाने छन्। पदेन सदस्यहरूमा कार्यवाहक अध्यक्ष मोतिसागर अधिकारी र सचिव रञ्जन अधिकारी रहनेछन्।

प्रेस चौतारी पत्रकारिता पुरस्कारबाट संस्थापक अध्यक्ष पुण्य पौडेल, माधव शर्मा, रुद्रबहादुर थापा, नवराज सुवेदी, हरि बास्तोला, बन्नीबिनोद प्रतीक, खेम सारु, दुर्गा भण्डारी, निमदत्त सुवेदी, श्रीराम सिग्देल, शान्ति गुरुङ, रामकृष्ण ज्ञवाली, श्याम कुँवर, दीपेन्द्र श्रेष्ठ, केशव पाठक, सुष्मा पौडेल र माधव बराल पुरस्कृत भइसकेका छन्।

२०७९ बाट सुरु गरिएको पत्रकारिता सम्मान राजु भण्डारी, सावित्री खनाल, हुम तमु र मीना तमुलाई अर्पण गरिएको सचिव रञ्जन अधिकारीले जानकारी दिए। प्रेस चौतारी कास्कीले पत्रकार महासंघ गण्डकी र कास्कीको निर्वाचनमा विजयी भएका र नेपाल सरकारबाट नियुक्त भएकाहरूलाई बधाई ज्ञापन पनि गरेको छ। सूचना आयुक्त दुर्गा भण्डारी, प्रेस काउन्सिल नेपाल सदस्य केशवशरण लामिछानेलाई बधाई तथा सफल कार्यकालका लागि शुभकामना व्यक्त गरेको छ। यस्तै, नेपाल पत्रकार महासंघ गण्डकीको महासचिवमा निर्वाचित प्रेस चौतारीका केन्द्रीय सदस्य तथा महिला विभाग प्रमुख जमुना वर्षा शर्मा, सचिवमा निर्वाचित प्रेस

चौतारी गण्डकीका उपाध्यक्ष रोशनी गुरुङ र सदस्यमा निर्वाचित विजय नेपाललाई बधाई तथा शुभकामना ज्ञापन गरेको छ। पत्रकार महासंघ कास्कीको अध्यक्षमा निर्वाचित निवर्तमान अध्यक्ष एवं केन्द्रीय सदस्य माधवप्रसाद बराल, उपाध्यक्षमा निर्वाचित केन्द्रीय सदस्य कञ्चन थापा कोइराला, कोषाध्यक्षमा निर्वाचित केन्द्रीय लेखा आयोग सदस्य राजाराम पौडेललाई बधाई तथा शुभकामना व्यक्त गरेको छ।

यसैगरी, पत्रकार महासंघ कास्कीको कार्यसमिति सदस्यमा निर्वाचित उपाध्यक्ष बालकुमारी पौडेल (तारा) सहित सदस्यहरू राजु गिरी, पुनम थापा मगर, अर्जुन गाहा (सुशान्त), गौरव त्रिपाठी, तुलसीराम सुवेदी, रिखिराम जिर्सी, सुरेश सुनारलाई बधाई तथा शुभकामना ज्ञापन गरेको छ। केन्द्रीय परिषद् सदस्यमा निर्वाचित केन्द्रीय सदस्य आरजु विष्ट सल्यानी, प्रदेश परिषद् सदस्यमा निर्वाचित सल्लाहकारहरू केशव पाठक र राम गुरुङसहित खिमा कुमारी गुरुङ, खेम सारु मगर, गणेश कुमार श्रेष्ठ, विष्णु प्रसाद सापकोटालाई बधाई र शुभकामना व्यक्त गरेको छ।

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, २९ पुस

निजी तथा आवासीय विद्यालय संगठन (प्याब्सन) कास्कीको अध्यक्षमा षडानन्द गौतम चयन हुनु भएको छ।

प्याब्सन कास्कीको हालै पोखरामा सम्पन्न १९ औं जिल्ला अधिवेशनले गौतमको अध्यक्षतामा सात सदस्यीय नयाँ कार्यसमिति चयन गरेको हो। त्यसै गरी संस्थाको वरिष्ठ उपाध्यक्षमा विष्णुप्रसाद तिमिल्सिना, उपाध्यक्षमा श्रीकृष्ण अधिकारी, सचिवमा सुरेन्द्रमानसिंह भण्डारी, कोषाध्यक्षमा विधान गौतम, सह-सचिवमा डिल्लीराम अर्याल र सह-कोषाध्यक्षमा नरेश प्रसाद बराल चयन हुनु भएको हो। त्यस्तै सदस्यहरूमा कौशलया गुरुङ, खिमबहादुर गुरुङ, डा. महेश्वर पराजुली, रेखा थापा कार्की



र टिकाराम पौडेल चयन हुनु भएको हो। प्याब्सन कास्कीका अध्यक्ष मथुराप्रसाद पौडेलको अध्यक्षतामा सम्पन्न भएको उक्त कार्यक्रमको उद्घाटन पोखराका खिमबहादुर गुरुङ, डा. महेश्वर पराजुली, रेखा थापा कार्की

विकासमा निजी क्षेत्रको समेत सहयोग आवश्यक भएको उहाँले बताउनु भयो। महाधिवेशन प्रतिनिधिमामा डा. त्रिभुवन शर्मा, दिलीप शर्मा, दिनेश लामिछाने र लेखनाथ पराजुली चयन भए।

आशीर्वाद क्लवको निशुल्क आँखा शिविर

निशा देवकोटा

पोखरा, २९ पुस

स्थानीय समुदायलाई लक्षित गर्दै आशीर्वाद क्लव अफ नेपालको आयोजनामा हालसालै पोखरा-१३ साभा चोक (आर्वा) मा निशुल्क आँखा उपचार शिविर आयोजना सम्पन्न भएको छ। शिविरमा विभिन्न उमेर समूहका करिब पाँच सय जना व्यक्तिहरूले आँखा सम्बन्धी निःशुल्क जाँच, परामर्श र औषधी चम्मा प्रदान गरिएको थियो।

आँखा संसार हेर्ने दृष्टिकोण हो भनि सोचेर ९१ वर्षको हजुर बा भुमानाथ लामिछाने आउनु भयो दाहिने हातामा लोरी टेक्दै उपचार गर्ने। आँखा स्वस्थ भए संसार चिनाउन पाइन्छ। आँखा नै अस्वास्थ्य भए जिन्दगी अन्धकार हुने लामिछानेले भने। शिविरमा वरिष्ठ नेत्र विशेषज्ञहरूद्वारा आँखाको सामान्य जाँचदेखि गम्भीर रोगहरूको पहिचान समेत गरियो। मोतियाबिन्दु, दृष्टिकमजोर, आँखामा एलर्जी तथा अन्य समस्या भएका बिरामीहरूलाई आवश्यक औषधी तथा थप उपचारका लागि अस्पतालमा सिफारिस गरिएको छ। हिमालय आँखा अस्पताल पोखरा १७ घारीपाटन चिकित्सा समूहले स्वास्थ्य उपचार गरिएको थियो।



वडा नं १३ का निवर्तमान अध्यक्ष तथा समाजसेवी दर्शन लामाले शिविरको उद्घाटन गर्दै समुदायमा स्वास्थ्य सचेतना फैलाउन यस्ता कार्यक्रमहरू आवश्यक रहेको बताए। निवर्तमान अध्यक्ष लामाले स्थानीय तह र स्वास्थ्य संस्थाबीच सहकार्य गरी यस्ता कार्यक्रमलाई अझ प्रभावकारी बनाउन पर्नेमा जोडा दिए। डाक्टर प्रदीप मल्ल ठकुरीले तीनदेखि छ महिना भित्रमा आँखा चेक गरिराख्नु पर्ने भने। रोगलागे पछि उपचार गर्नु भन्दा रोग लाम नदिन समयमै आँखा जाँच गर्नुपर्ने लामाले धारण राखे। आशीर्वाद क्लव अफ नेपालका अध्यक्ष अर्जुन बरालले शिविरले धेरैलाई राहत मिलेको भने। आगामी दिनहरूमा पनि यस्ता सामाजिक

सेवामूलक कार्यहरू निरन्तरता दिइने अध्यक्ष बरालले वचन वद्धता दिए। हिमालय आँखा अस्पतालको प्राविधिक सहयोगमा सहजीकार गौडाको मुख स्थित एड्भान्स क्लिनिकले गरेका थियो। अशीर्वाद क्लव अफ नेपालका संस्थापक ई विक्रम बरालले संचालन गरेका थिए। शिविरमा क्लबका स्वयंसेवक, स्वास्थ्यकर्मी र समाजसेवीहरूको उल्लेखनीय सहभागिता रहेको थियो। साभा जिमिरे टोल विकास संस्थाका अध्यक्ष रनबहादुर वि.क. शिविरमा सक्रिय सहयोग गरेका थिए। कार्यक्रममा सहभागी स्थानीय बासिन्दाहरूले यस्तो सेवा उपलब्ध गराइएकोमा खुशी व्यक्त गर्दै धन्यवाद ज्ञापन गरेका छन्।

सिक्लेसमा ठेलो हान्ने मेला

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, २९ पुस

कास्कीको पर्यटकीय गाउँ सिक्लेसमा दुई सय वर्षअघि देखिको इतिहास जोडिएको माघे सङ्क्रान्ति मेला भोलिदेखि सुरु हुने भएको छ।

कास्की र आसपासका क्षेत्रमा प्रचलित प्राचीन मेलाहरूमध्येको यो मेला सिक्लेस युवा क्लबको आयोजनामा गर्न लागिएको हो। सिक्लेसमा माघे सङ्क्रान्तिका दिनमा ठेलो हान्ने प्राचीन परम्परा दुई सय वर्षअघि देखि प्रचलनमा आएको इतिहासअनुसार त्यही समयदेखि नै यो मेला हुँदै आएको विश्वास गरिन्छ। क्लबका अध्यक्ष भोलामान गुरुङले उहाँले 'ग्रामीण पर्यटन प्रवर्द्धनका लागि सिक्लेस माघे सङ्क्रान्ति मेला' भन्ने नाराका अवसरमा मेला गर्न लागिएको बताउनुभयो। उहाँका अनुसार माघ १ देखि ४ गतेसम्म खुला पुरुष तथा महिला भलिबल, पुरुष बास्केटबल, गुरुङ गीतमा सामूहिक नृत्य प्रतियोगिता, ठेलोखेलगायत

लोपोन्मुख स्थानीय खेलकुदका प्रतियोगितासहित विभिन्न सांस्कृतिक कार्यक्रम गरिनेछ। मेलाका अवसरमा हुने खुल्ला पुरुष भलिबल प्रतियोगिताका विजयीले रु एक लाख नगदका साथमा मेडल र प्रमाणपत्र, द्वितीय हुनेले रु ७० हजारसहित मेडल र प्रमाणपत्र पाउने आयोजकले जनाएको छ। त्यस्तै खुल्ला महिला भलिबलतर्फ प्रथम हुनेले रु ३० हजार, मेडल र प्रमाणपत्र तथा द्वितीय हुनेले रु २० हजार, मेडल र प्रमाणपत्र पाउनेछन्। खुल्ला पुरुष बास्केटबलतर्फ प्रथम हुनेले रु एक लाखसहित मेडल र प्रमाणपत्र तथा द्वितीय हुनेले रु ७० हजार नगदसहित मेडल र प्रमाणपत्र पाउनेछन्।

मेलामा गुरुङ भाषा गीतको सामूहिक नृत्यमा प्रथम हुनेले रु ६० हजार, मेडल र प्रमाणपत्र तथा द्वितीय हुनेले रु ४५ हजार, मेडल र प्रमाणपत्र पाउनेछन्। तेश्रो हुनेले रु ३० हजार, मेडल र प्रमाणपत्र पाउने जनाइएको छ। प्रतियोगिताअन्तर्गत ठेलो खेलका

विजेताले रु ४५ हजारसहित मेडल र प्रमाणपत्र तथा द्वितीय हुनेले रु ४० हजारसहित मेडल र प्रमाणपत्र पाउनेछन्। सभायुवा युवा परिवारले सञ्चालन गर्ने ठेलो प्रतियोगिताको प्रमुख आतिथ्यता ठेलो प्रतियोगिताका पूर्वविजेता केशवहादुरगुरुङले गर्नुहुने जनाइएको छ। पोखराबाट करिब ४० किमीको दूरीमा कास्कीको उत्तर पूर्वी भेगमा रहेको सिक्लेस मादी गाउँपालिका-१ अन्तर्गत अन्नपूर्ण हिमाल र लमजुङ हिमाल काखमा रहेको छ। यहाँ चार सय ५० घरधुरी रहेका छन्। ग्रामीण पर्यटन केन्द्रका रूपमा विकास भइरहेको यहाँ पर्यटकको सुविधालाई लक्षित गरी सुविधासम्पन्न ४७ वटा होटल दर्ता भई सञ्चालनमा रहेका छन्। त्यसैगरी, ३६ वटा घरबास र एक हजार पाँच सयदेखि दुई हजार जनासम्म पर्यटक सिक्लेसमा घुम्न आउने गरेको मादी गाउँपालिका-१ का वडाअध्यक्ष देवीजङ्गा गुरुङले जानकारी दिनुभयो। सिक्लेसमा

करिब नौ सय वर्षअघि देखि नै बसोबास सुरु भएको अनुमान गरिने बताउँदै उहाँले दुई सय वर्षअघि देखि यहाँ माघे सङ्क्रान्तिका अवसरमा ठेलो हान्ने प्रचलन रहेका कारण त्यसैबेलादेखि सिक्लेस माघे सङ्क्रान्ति मेला सुरु भएको अनुमान गरिने जानकारी दिनुभयो। पछिल्लो समय सिक्लेस जाने बाटोलाई व्यवस्थित गर्ने उद्देश्यका साथ तेश्रो खण्डको काम सुरु हुन लागेको उहाँले जानकारी दिनुभयो। काहुँखोला सिक्लेस सडकमा अहिले तेश्रो खण्डको कालोपत्र गर्ने काम सुरु गर्न लागिएको उहाँले बताउनुभयो। गाउँ तथा पर्यटकको सुरक्षाका लागि ६४ स्थानमा सिसी क्यामेरा जडान गरिएको उहाँले जानकारी दिनुभयो। स्थानीयको सेवाका लागि चाँडो काम गर्न प्रविधिमैत्री काम थालिएको बताउँदै उहाँले कतिपय अवस्थामा जनतालाई कार्यालयसम्म जान नपर्ने सुविधा समेत दिइएको बताउनुभयो।

माघे संक्रान्तिको अवसरमा विद्यार्थी सम्मान तथा शुभकामना आदान प्रदान

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, २९ पुस

मगर समुदायको मौलिक सांस्कृतिक चाड माघे संक्रान्ति २०८१ को अवसरमा नेपाल मगर संघ कास्कीले विद्यार्थी सम्मान तथा शुभकामना आदानप्रदान कार्यक्रम सोमवार सम्पन्न गरेको छ।

कार्यक्रममा बोल्दै प्रमुख अतिथि मगर पुन समाजका संरक्षक पूर्वमन्त्री उतम बहादुर पुनले सम्पूर्ण पुन मगरहरू एकजुट भई अगाडि बढ्न आग्रह गर्नुभयो। यस्ता कार्यक्रमले पुन मगर समाजलाई अगाडि बढाउँदै लैजानेमा खुसी व्यक्त गर्नुभयो।

उक्त अवसरमा समाजले आयोजना गरेका खेलकुद प्रतियोगिता अन्तर्गत ब्याडमिन्टन र डोरी तान्ने प्रतियोगितामा विजयी व्यक्तिहरू तथा कक्षा १२ उत्तीर्ण विद्यार्थीहरूलाई सम्मान गरिएको



थियो। कार्यक्रममा नेपाल मगर संघका केन्द्रीय सल्लाहकार बालासिंह काउछा मगर, केन्द्रीय सदस्य हर्क आले मगर, प्रदेश समिति अध्यक्ष तारामाया थापामगर, भुजेल समाज सेवा समिति कास्की अध्यक्ष नर बहादुर घर्ती, नेपाल मगर महिला संघ कास्की अध्यक्ष ननु राना मगर लगायतले शुभकामना मन्तव्य राख्नुभएको थियो। उक्त अवसरमा

विभिन्न सांस्कृतिक कार्यक्रम समेत प्रस्तुत गरिएको थियो। नेपाल मगर संघ कास्कीका कार्यवाहक अध्यक्ष चन्द्र बहादुर पुजा पुन मगरको अध्यक्षतामा भएको कार्यक्रममा स्वागत जिल्ला कोषाध्यक्ष भक्त बहादुर पुन मगरले गर्नुभएको थियो भने कार्यक्रमको संचालन सचिव लाल बहादुर मगरले गर्नुभएको थियो।

चिसोको समयमा पिनासले सताउँछ

पिनास

हाँड्यु आइरहने
नाकको एलर्जी
नाक बन्द हुने
टाउको दुख्ने
टन्सिल भइरहने

नाकमा थोपा राखेर उपचार गरिन्छ।

पोखरा पिनास क्लिनिक

POKHARA SINUS CLINIC

पोखरा-१५, रामबजार, फोन : ०६१-४३४००८
मो. ९७६९२-२३१०७/९८५६०-२६७५०

"आयुर्वेदोऽमृतानामः"

पोखराको पुराको र विश्वासिलो आयुर्वेद अस्पताल

माता मनकामना आयुर्वेद क्लिनिक प्रा.लि

पोखरा-९, नयाँबजार (न्यु विवेक पेट्रोल पम्पको माथि)
०६१-५८८५२८, ८८४४३९५८०६, ८८९३६७७७०६

खाला तथा जीव रोगहरूका लागि
विद्वान्स्वरूप विष्णुनाथ शेरचनको कान्छो छोरा
विष्णुनाथ शेरचनको कान्छो छोरा
पुत्राचार्य विष्णुनाथ शेरचनको कान्छो छोरा
वैद्यक गुरु शरणात्मक रोग रोग रोग रोग
उपचार गर्नुपर्ने गर्छ

फलस्व विस्व विस्वका एक महत्त्वपूर्ण
रोगको उपचारको लागि

डा. राजिव शिमेरे
प्रत्येक महिनाको पहिलो
रातिबार

डा. विनोद निम्बा
प्रत्येक महिनाको ५२ गते

जस्तोसुकै पुरानो/नयाँ रोगहरूको विशेष
आयुर्वेद उपचारको लागि

डा. सुरेश पुर्वे
महिनाको प्रत्येक दिन

विशेष छुट
● निःशुल्क दर्ता
● ल्याब २०%
● औषधि ५%
● ड्यारसुत्र १०%

उपचार गर्ने रोगहरू :-

१. पायल, फिसर, फिस्टुला
२. स्त्री तथा प्रसुति रोग
३. धातु तथा यौन रोग
४. श्वास प्रश्वास सम्बन्धी रोग
५. मृगीलाको पत्थरी
६. अनुहारको कालोपोतो र डण्डीफोर
७. उच्च रक्तचाप
८. सुनार(मधुमेह)
९. नशा तथा हाडजोर्नी रोग
१०. पिनास तथा एलर्जी



सम्पादकीय

२६ वर्षको यात्रा

नेपालमा पत्रपत्रिका प्रकाशित भएको इतिहास लामो छैन। पोखरामा पत्रपत्रिका प्रकाशन अन्य शहरको दाँजोमा ढिलो भएको पाइन्छ। पोखरामा २००७ सालको आन्दोलन पछि मात्र पत्रिका प्रकाशित भएको पाइन्छ। त्यो पनि हस्तलिखित हो। पोखरामा २००८ सालमा हस्तलिखितबाट पत्रिका शुरु भएको थियो। निजी क्षेत्रबाट दर्ता गरेर प्रकाशन सुरु २०१५ सालबाट भएको हो। आम चुनावको घोषणा पछि पत्रपत्रिका प्रकाशित भएका हुन्। २०१७ साल पौष १ गतेको शाही कु पछि पत्रपत्रिका निस्के पनि जनताको आवाज बन्न सकेन। राज्यले निकाल्ने र सत्ताको पक्षपोषण गर्ने बाहेकका अरु सबैको ध्येय पंचायत व्यवस्थाको अन्त्य र बहुदलीय प्रजातान्त्रिक व्यवस्थाको बहालीको लागि थियो।

पञ्चायतको अन्त्य र प्रजातन्त्रको पुसर्थापना पछि व्यावसायिक बन्न प्रयास गरेको हो। बहुदलीय खुला अवस्था पछि बल्ल पत्रकारिता जनताप्रति जवाफदेही बन्नुपर्छ भन्ने मान्यताको विकास हुँदै गएको हो। त्यही परिस्थितिमा २०५६ साल माघ १ गतेबाट पोखरापत्र दैनिक शुरु भएको हो। विभिन्न आरोह अवरोह पार गर्दै पोखरापत्र २६ वर्ष भएको छ। भर्खरै व्यावसायिक हुन थालेको बेला द्वन्द्वकाल संक्रमणकाल हुँदै अहिलेको न्यु मिडियाको विकासले गर्दा कहिलेसम्म बाँच्छ भन्ने अवस्था छ। ठूलो माछाले सानो माछालाई खान्छ भने जस्तो अवस्था छाजनताको आवाज स्थानीय र प्रदेश स्तरका संचारमाध्यमले नै दिन सक्छन्। तिनै संचार माध्यमले राष्ट्रियता र लोकतन्त्रलाई बलियो बनाउन सक्छन्। त्यस्ता संचार माध्यमलाई टिकाउनका लागि स्थानीय तह र प्रदेश सरकारले सघाउनुपर्छ भन्ने मान्यता अझै आउन सकेको छैन। कागजमा संघीयता आएपनि व्यवहार र मानसिकतामा आउन सकेको छैन। अझै पनि संघीय सरकारको लोक कल्याणकारी विज्ञापनलाई आधार मान्नुपर्ने अवस्था विद्यमान छ। जवसम्म स्थानीय र प्रदेश सरकारले पत्रपत्रिकालाई संरक्षण गर्ने नीति लिन सक्दैन तवसम्म दिर्घायु हुन सक्दैनन्।

लोकतन्त्र र राष्ट्रियता बलियो हुन सक्दैन। विदेशी दुतावास, नियोग, निश्चित मिसन भएका अन्तर्राष्ट्रिय गैसस र ठूला व्यापारिक कम्पनीले संचार माध्यमलाई आफ्नो प्रभावमा पार्ने काम गर्दै आएको छ। राज्यको संरक्षण नपाउने वाह्य सहयोग नलिने त्यस्ता पत्रपत्रिका र संचार माध्यम जीवन मरणको दोस्रोपधा पुगेका छन्। अहिलेको कठिन अवस्थामा पनि अनेकौं चुनौतीलाई पार गर्दै पोखरापत्र अहिले टिकुनु नै ठूलो हो। पत्रिकालाई यो अवस्थासम्म ल्याई पुऱ्याउन अहोरात्र खर्चे सहकर्मको मेहनत, लगनशिलता र ईमान्दारीताको प्रतिफल हो। जसले शुक्रका अवस्थामा मेहनत, परिश्रम लगाए त्यसैको जगमा टेकेर हामी यो अवस्थामा आएका हौं। हाम्रा पाठक, विज्ञापनदाता र शुभेच्छुकहरूको मायाले नै हामीलाई अगाडि बढ्न प्रेरित गरिरहेको छ। सूचना प्रविधिको विकासले गर्दा पत्रपत्रिकालाई अगाडी बढ्न चुनौती खडा भएको छ। हिजोको अवस्थाबाट आज अगाडि बढ्न सहज छैन। हेरेक व्यक्तिले ताजा समाचार सजिलै पाउने अवस्था प्रविधिको विकास गरेको छ। एआइले गर्दा धेरैलाई पेसाबाट विमुख बनाएको छ। प्रविधिको सँगसँगै जान नसकेको यात्रा परिवर्तन गरेका छन्। अहिलेको खाचो जनतालाई सत्यतथ्य समाचार र समाजलाई अग्रगामी बाटोमा लैजाने विचारको खाचो छ। पाठकले रुचाएको र खोजेका विषय दिन नसक्दा पत्रिका जन्मने र मर्ने पनि भएका छन्। डिजिटल पत्रिका चर्चित र लोकप्रिय बन्दै गएको छ। सामाजिक सञ्जालको विकासले गर्दा हेरेक कुरा तत्काल थाहा पाउने अवस्थाको विकास भएको छ। संचार क्षेत्रमा आएको परिवर्तनले गर्दा छापा पत्रकारिता क्षेत्रले धेरै चुनौतीको सामना गर्नुपरेको छ। जनताले सही र तथ्ययुक्त समाचार पाउने अझै सकेका छैनन्।

पत्रकारिता आवाजविहिनको आवाज बन्नुपर्नेमा अझैपनि शास्त्रीय राजनीतिक विषयबस्तुले मात्रै प्राथमिकता पाउने गरेको छ। लोकतन्त्रको प्रतिफल जनताले अनुभूत गर्ने पाएका छैनन्। व्यवस्था फेरि पनि नेताहरूको प्रवृत्तिमा परिवर्तन आएको छैन। जनताका सरोकारका विषय संचारमाध्यमले दिनुपर्ने अहिलेको अहम चुनौती हो। स्थानीय र प्रदेश सरकार पनि सामाजिक संजाल संचार माध्यम एउटै ठान्ने र ठूला लगानीका मिडियालाई नै महत्त्व दिने गरेका छन्। स्थानीय र प्रदेश सरकारको नीति एकातिर व्यवहार अर्कोतिर छ। केन्द्रीकृत मानसिकताका कारण केन्द्रबाट प्रकाशित हुने पत्रिकामा विज्ञापन गरेर प्रदेश र स्थानीय सरकारले करको दुरुपयोग गरेका छन्। अभिजात्य वर्ग, ठूला व्यापारिक घराना, राष्ट्रिय र अन्तर्राष्ट्रिय गैरसरकारी संस्थाले संरक्षण पाउने नीतिलाई प्रदेश सरकारले बदल्न सकेका छैनन्। संघीयतालाई बलियो बनाउन र आधारभूत जनताको पक्षमा रहने संचार माध्यमलाई संरक्षण र प्रोत्साहन गर्नु पर्दछ।

नयाँनयाँ कानुन बनाएर प्रेसलाई नियन्त्रण गर्न खोज्दा लोकतन्त्र बलियो हुन सक्दैन। प्रेस स्वतन्त्र भएमा लोकतन्त्र बलियो हुन्छ। स्वच्छन्दता नेपाली प्रेसले खोजेको होइन। स्वच्छन्दतालाई निहु बनाएर स्वतन्त्रतालाई रोक्नु हुदैन। नेपालको संविधान २०७२ ले प्रेस तथा अभिव्यक्ति स्वतन्त्रताको ग्यारेण्टी गरेको छ। प्रेसले स्वतन्त्रतापूर्वक काम गर्ने वातावरण बनाउनुपर्नेमा पत्रकारहरूको पेशागत र भौतिक सुरक्षाका साथै संचारमाध्यमलाई संरक्षण र प्रबर्द्धन गर्ने नीति राज्यले नलिएसम्म प्रेस तथा अभिव्यक्ति स्वतन्त्रताको संविधानमा लेखेर मात्र पुग्दैन। प्रेस तथा अभिव्यक्ति स्वतन्त्रताको प्रत्याभूति व्यवहारमा देखिनु पर्दछ। त्यसका लागि साना र मझौला संचार माध्यम टिक्ने वातावरण सरकारले बनाइदिनु पछिप्रेसलाई प्रबर्द्धन गर्ने कानुन र नीति सरकारले लिएमा संचार माध्यम सरकार र जनताको बीचमा पुल बनेछन्। अहिले प्रेसका सामु खडा भएका शुभ्रे चुनौतीका बाबजुद पोखरापत्र यो अवस्थामा ल्याउन हामीलाई पाठक विज्ञापनदाता शुभेच्छुकहरूको माया" र स्नेहका कारणले सम्भव भएको हो। हामीलाई अविचलित रूपले अधि वढन प्रेरणा दिने हाम्रा सहकर्मी, पाठक, विज्ञापनदाता र शुभेच्छुकहरूप्रति आभार प्रकट छौं।

जतशक्ति अभावले आधुनिक अल्लो उद्योग बन्द

पोखरापत्र संवाददाता

पर्वत, २९ पुस

विभिन्न सेवा सुविधाको खोजीमा गाउँबाट बसाइँसराइ बढ्दै गएपछि पर्वतको एक विकट गाउँमा सञ्चालन भएको अल्लो प्रशोधन गर्ने आधुनिक उद्योग बन्द भएको छ।

कुनै समय वनजङ्गलमा खेर जाने चाल्ने सिस्नो(अल्लो) बाट उपभोग्य कपडा बनाउनका लागि नयाँ प्रविधिसहितको उद्योग सञ्चालनमा आएको भए पनि बजार अभाव र जनशक्तिको कमीले गर्दा दुई वर्षदेखि अलपत्र भएको हो। तत्कालीन पोखरा विश्वविद्यालय र कोरियाकोहाइड्रोविश्वविद्यालयका अन्वेषकहरूको पहलमा पर्वतको मोदी गाउँपालिका-३ देउरालीस्थित घुर्खुङ्गामा भूमेप्रसाद डल्लु सामुदायिक अल्लो प्रशोधन उद्योग खोलिएको थियो। विसं २०७४ फागुनदेखि सञ्चालनमा आएको उद्योग २०७८ सालदेखि बन्द गरिएको हो। परम्परागत रूपमा अल्लोको लोकतालाई पकाउने, कुट्ने र धागो निकाल्दा समय र लागतसमेत अत्याधिक पर्न थालेपछि लघुउद्यमीका लागि नयाँ प्रविधि भित्र्याइएको भए पनि बढ्दो बसाइँसराइका कारण जनशक्ति कम हुँदै जानु र उत्पादन गरेको अल्लोले राम्रो बजार नपाएपछि बन्द गर्नुपरेको स्थानीय टेकबहादुर पुनले बताउनुभयो।

तत्कालीन समयमा ऋण्डै रू २० लाखको लागतमा उद्योग सञ्चालनमा आएको थियो। सञ्चालनमा आएका केही वर्ष यहाँबाट राम्रैसँग उत्पादन गर्न सफल भए पनि विस्तारै वनमा जाने, अल्लो सङ्कलन गर्ने, उद्योगमा ल्याएर प्रशोधन गर्ने जनशक्तिको अभाव भएपछि बन्द गर्नुपरेको अल्लो उद्यमी रनमाया पुनले बताउनुभयो। उक्त उद्योगबाट छोटो समयमा धेरै र गुणस्तरीय भुवा उत्पादन लिन सकिने भए पनि कच्चापदार्थ सङ्कलन गर्ने जनशक्ति नहुँदा बन्द गर्नुपरेको उद्यमी पुनले बताउनुभयो। यहाँबाट उत्पादित अल्लोको कपडासमेत बिक्री गर्न समस्या भएपछि गतवर्ष

मोदी गाउँपालिकाले दुई सय मिटर कपडा खरिद गरिदिएको स्थानीय गम्बहादुर पुनले बताउनुभयो।

नयाँ प्रविधिमा अल्लोको लोका पकाउने, कुट्ने र पखाल्ने आधुनिक प्रविधि रहेको थियो। परम्परागत रूपमा प्रशोधन गर्दा थोरै उत्पादनका लागि धेरै लागत र शारीरिक श्रम लाग्ने तथा समयसमेत बढेकाले नाफा कमाउन कठिन भएको भन्दै खोलीको उद्योगसमेत बन्द भएपछि अहिले गाउँमा दुई तीनजना महिलाले परम्परागत रूपमै अल्लो प्रशोधन गरेर निर्वाहमुखी रूपमा पेसालाई जोगाउँदै आएका छन्।

अहिले पुरानै तरिकाबाट अल्लोको भुवा निकाल्न लोका खरानी पानीमा पकाउने, खोलामा लगेर कुट्ने र पखाल्ने गर्नुपर्दा धेरै श्रम र समय लाग्ने उद्यमी पुनले बताउनुभयो। जिल्ला लघु उद्यमी सङ्घकी पूर्व अध्यक्ष सेती महतले गाउँबाट बसाइँसरेर दूरी बढेसँगै सञ्चालित आधुनिक मेसिन सहितको उद्योग पनि बन्द भएको बताउनुभयो। महतले लघुउद्यमीलाई नयाँ प्रविधि, सीप र पुँजीको सहयोग गरेर गाउँघरमै रोजगारी बढाउन आवश्यक भएको बताउनुभयो। रोजगारीका अवसर र गुणस्तरीय शिक्षाको खोजीमा यो गाउँबाट बसाइँसराइ दर तीव्र रूपमा बढेको छ। बाउन्न घरधुरी रहेको यो घुर्खुङ्गा गाउँमा अहिले मुस्किलले २५ घरमा मात्र बसोबास रहेको छ। मोदी गाउँपालिकाका उपाध्यक्ष बिमल लामिछानेले स्थानीय महिला सक्रिय भएर उद्यम सञ्चालन गर्न चाहेमा गाउँपालिका सहयोग गर्न तयार रहेको बताउनुभयो।

व्यावसायिक रूपमा उद्योग सञ्चालन गर्न सकेमा अल्लोको कपडा त्रिक्रीबाट वार्षिक लाखौं रूपैयाँ आमदानी गर्न सकिने भएकाले गाउँपालिका उत्पादित कपडाको बजारीकरण र उद्योग सञ्चालनका लागि आर्थिक सहयोग गर्न तयार रहेको बताउनुभयो। पर्वतका उत्तरी क्षेत्रका शालिजा, लेखफाँट, क्याड, देउराली, भुक्ताङ्गले र बनीमा अल्लो प्रशस्त पाइने भएकाले यस क्षेत्रका महिला अल्लो उद्यम गर्दै आएका छन्।

तपाईंको आज

मेष	: सहयोग मिलेछ	तुला	: व्यापारमा लाभ
वृष	: अपत्यसित लाभ	वृश्चिक	: शत्रुको भय
मिथुन	: सत्कार मिलेछ	धनु	: भ्रमेला बढ्ने
कर्कट	: आर्थिक समस्या	मकर	: शुभ यात्रा
सिंह	: शारीरिक भ्रमेला	कुम्भ	: स्वास्थ्यमा सुधार
कन्या	: मानसिक तनाव	मीन	: कार्यमा सफलता

हरिसिद्धि भविश्यवाणी केन्द्र

पोखरा-१६, जोगिमणीमार्ग, मोबाइल: ९८५६०२०५६

चिना, टिप, हस्तरेखा, आखत, माटो हेर्नका लागि सम्झनुहोस्।

कम्पनीको नाम परिवर्तन भएको सूचना

दोस्रो पटक प्रकाशित मिति २०८१/१०/०१

यस कम्पनीको सम्पन्न विशेष साधारण सभाको निर्णय बमोजिम तथा कम्पनी रजिष्ट्रार कार्यालयको २०८१/०९/१२ को निर्णय अनुसार साविक कम्पनी भि.धि.एस. कन्सोर्टियम प्रा.लि. नं. २१३३५७/०७५/०७६ को नाममा रहेको सम्पूर्ण चल अचल सम्पत्ति तथा तिर्नु व्यहोर्नु पर्ने ऋण धन, कर दायित्व आदि परिवर्तित नामको ए.ई.सि सर्भिसेज प्रा.लि. (AEC Services Pvt. Ltd.) ले सक्ने व्यहोर्ने गरी कम्पनीको नाम परिवर्तन गरिएको व्यहोरा सम्वन्धित सबैलाई यसै सूचनाद्वारा जानकारी गराइन्छ।

पोखरा महोत्सवमा दर्शकको भीड

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, २९ पुस

पोखराको अमरसिंह चौरमा जारी १३ औं संस्करणको पोखरा महोत्सवमा दर्शकको भीड लागेको छ। महोत्सवमा दर्शकको भीड सँगै महोत्सवमा राखिएको स्टलहरूमा समेत ब्यापार बढेको छ। महोत्सवमा राखिएको जाडो मौसमको कपडाको स्टल, घरायसी सामग्रीको स्टल, ताजा तरकारीको स्टलमा दर्शकहरूको भीड लागेको हो।

म हा े त स व म ा सोमबार लोकदोहारी गायक ज्योती मगरको प्रस्तुतीमा दर्शकले भरपुर मनोरञ्जन लिए। ज्योती मगर सँगै सोमबार शंकर विरही गुरुङ, चोलेन्द्र पौडेल, माया गुरुङ, टेक क्षेत्री, कृष्ण सुवेदी, तुलसा जिंसी, कमला गैर लगायतको प्रस्तुती मार्फत दर्शकहरूले मनोरञ्जन लिएका थिए भने साँफेको लाइभ कन्सर्टमा दि फिन्नेको प्रस्तुतीमा युवाहरू भ्रुमेका थिए। महोत्सवमा मंगलबार चर्चित लोक तथा दोहारी गायक शान्ति श्री परियार, चालेन्द्र पौडेल, पार्वती जिंसी, तुलसा क्षेत्री, सन्तोष सुवेदी, निश्चल थापा मगर, पुजा गुरुङ, गंगा पौडेल, आयुषजंग कार्कीको प्रस्तुती सँगै गाँगा पौडेल र पोखरेली मानेबुढा र धुर्मुसको हाँस्य व्यङ्ग्य प्रस्तुती रहने छ भने साँफेको लाइभ कन्सर्टमा युवाहरू मार्फत लोकप्रिय च्यापरा लाहुरेको प्रस्तुती रहने महोत्सव प्रचार प्रसार सम्वन्धित दिनेश सुनारले जानकारी दिए। महोत्सवमा आस्था किड् नी एण्ड स्पेशलाईज्ड हस्पिटल



१३ औं पोखरा महोत्सव २०८१ पुस २९ गते माघ १ गते मंगलबार

प्रालिको कक्षबाट प्रत्येक दिन एक जनालाई निशुल्क होलबडी चेकअप र फिजिसियन कन्सल्ट र एक जनालाई उक्त सेवामा ५० प्रतिशत छुट प्रदान गरिएको छ। त्यसैगरी मुख्य प्रायोजक बेटर होम एप्लायन्सको स्टलबाट रु १ हजार बराबरको सामान खरिद गरेमा १ वटा कुपन प्राप्त गर्न सक्नेछन्। महोत्सवमा सामान खरिद गर्ने उपभोक्ताहरू मध्ये तीन जना भाग्यशाली उपभोक्तालाई बेटर एप्लायन्सको तर्फबाट प्रथम भाग्यशाली उपभोक्तालाई १.५ कन्सर्टमा दि फिन्नेको प्रस्तुतीमा युवाहरू भ्रुमेका थिए। महोत्सवमा मंगलबार चर्चित लोक तथा दोहारी गायक शान्ति श्री परियार, चालेन्द्र पौडेल, पार्वती जिंसी, तुलसा क्षेत्री, सन्तोष सुवेदी, निश्चल थापा मगर, पुजा गुरुङ, गंगा पौडेल, आयुषजंग कार्कीको प्रस्तुती सँगै गाँगा पौडेल र पोखरेली मानेबुढा र धुर्मुसको हाँस्य व्यङ्ग्य प्रस्तुती रहने छ भने साँफेको लाइभ कन्सर्टमा युवाहरू मार्फत लोकप्रिय च्यापरा लाहुरेको प्रस्तुती रहने महोत्सव प्रचार प्रसार सम्वन्धित दिनेश सुनारले जानकारी दिए। महोत्सवमा आस्था किड् नी एण्ड स्पेशलाईज्ड हस्पिटल

छुट पाउनेछन्। त्यस्तै भिजन लिंक एजुकेशन कन्सल्टन्सी प्रालिको स्टलबाट भिजन लिंकको स्टलबाट प्रत्येक दिन एक जनालाई निशुल्क भाषा कक्षाको अवसर सँगै महोत्सव अवाधिभर भाषा कक्षा भर्नामा ४० प्रतिशत सम्म छुट प्रदान गर्नेछ। महोत्सव अवाधिभर महोत्सव स्थलमा राखिने नेपाल टेलिकमको स्टलबाट दर्शकले नागरिकताको फोटोकपी र दुई प्रति पासपोर्ट साइजको फोटो साथमा ल्याएको खण्डमा नेपाल टेलिकमले निशुल्क सिम उपलब्ध गराउने छ। फुड पार्टनरमा रहेको पोखरा सेकुवा घरले महोत्सवको टिकटको अर्धकट्टी साथमा लिएर गएमा पोखरा सेकुवा घरको फुड आइडममा १० प्रतिशत छुट पाउनेछन्। महोत्सवको टिकट र भेल एफको मार्फत अनलाईनबाट समेत बुकिङ गर्न सक्ने महोत्सव प्रचार प्रसार सम्वन्धित दिनेश सुनारले जानकारी दिए। पोखरा महोत्सवमा माघ १ गते मंगलबारबाट आयोजना हुने भनिएको विद्यालय स्तरीय सामुहिक लोक नृत्य प्रतियोगिता माघ २ गते देखि शुरु हुने भएको छ।

सहारा बाल आ.विमा रोटरीद्वारा न्यानो कपडा वितरण

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, २९ पुस

पोखरा ९ बसपार्कमा रहेको सहारा बाल आधारभूत विद्यालयमा रोटरी क्लब पोखरा क्लब नं ५०५०७ ले न्यानो कपडा वितरण गरेको छ। क्लबका अध्यक्ष उर्दिप कुमार श्रेष्ठको अध्यक्षतामा सम्पन्न कार्यक्रममा ५० जना विशेष पारिवारिक अवस्थाका बालबालिकाहरूलाई स्वीटर वितरण गरिएको थियो

विद्यालय व्यवस्थापन समितिका अध्यक्ष विक्रम थकालीले स्वागत मन्तव्यका क्रममा सहयोगी संस्थालाई हार्दिक धन्यवाद व्यक्त गर्दै विद्यालयलाई सदैव साथ र सहयोग प्रदान गरिदिन अनुरोध गरे। सोहि क्रममा थकालीले विद्यालयले विस्तारै भौतिक रूपमा सवलतातर्फ उन्मुख हुँदा खुसी हुँदै विद्यालयलाई विध्वास गरि सहयोग प्रदान गरिदिनुहुने सहयोगी दाताहरूलाई मनैदेखी धन्यवाद व्यक्त गरेका थिए। कार्यक्रमका प्रमुख अतिथी पोखरा मनपा वडा नं ९ का जनप्रतिनिधी नन्दराम गिरिले क्लबका अध्यक्ष



सोहि वडाको भएको हुँदा यस विद्यालयलाई वित्तमुनीको अध्यारो हुनवाट जोगाउन अपिल गरेका थिए साथसाथै स्थानीय तह सदैव विद्यालयको उन्नयनका लागि तयार रहेको बताउदै विद्यालयको प्रगति देखेर खुसी व्यक्त गरे। कार्यक्रमका समापनका क्रममा वोल्दै रोटरी क्लब पोखराका अध्यक्ष उर्दिप कुमार श्रेष्ठले आफ्नो वडाको आफूले मतदान गर्ने विद्यालयका विद्यार्थीहरूलाई यसरी सहयोग प्रदान गर्न पाउँदा निकै खुसी व्यक्त गर्दै आगामी दिनमा सोहि ५० जना विद्यार्थीहरूलाई थप स्टेन्री

सामग्री र ड्रेस पनि उपलब्ध गराउने प्रतिवद्धता व्यक्त गर्दै सो कार्यक्रमका दाता गुरु यु पण्डित आनन्दलाई समेत स्मरण गरेका थिए। विद्यालयका शिक्षक सुदिप कोइरालाले सञ्चालन गरेको कार्यक्रममा रोटरी क्लब पोखराका निर्वर्तमान अध्यक्ष कपिल किरण श्रेष्ठ, त्यसैगरी क्लबका इलेक्टेड प्रेसिडेन्ट ओम कुमार श्रेष्ठ, समाजसेवी रत्न ज्वारचन, विद्यालयकाप्रधानाध्यापकलोचना अधिकारी,सल्लाहकार, समिति पदाधिकारी, शिक्षक एवम् विद्यार्थीहरूको उपस्थिति रहेको थियो।

यु-१९ महिला विश्वकप : अभ्यास खेलमा नेपाल पराजित

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, २९ पुस

आइसीसी यु-१९ महिला टी-२० विश्वकपको अभ्यास खेलमा नेपाल पराजित भएको छ। वेष्ट इन्डिजसँगको खेलमा नेपाल नौ रनले पराजित भएको हो।

मलेसियामा आज भएको पहिलो अभ्यास खेलमा वेष्ट इन्डिजले नेपाललाई जितका लागि एक सय १० रनको लक्ष्य दिएको थियो। नेपालको पारी १९ दशमलव एक ओभरमा एक सय रनमै समाेटियो। नेपालका लागि सिमाना

केसीले २३, पूजा महतले १८, किरण कुँवरले १८ र सोनी पाख्रिनले १५ रन बनाए। बलिडतर्फ वेष्ट इन्डिजकी त्रिशा हरदत, आलिया विकीज र आमिया गिल्बर्टले दुई दुई विकेट लिइन्। यसअघि टस जितेर पहिला ब्याटिङ गरेको वेष्ट इन्डिजले २० ओभरमा चार विकेट गुमाएर एक सय नौ रन बनाएको थियो। वेष्ट इन्डिजका लागि जजारा क्लक्सटनले अविजित २२ रन बनाइन्। यस्तै कप्तान समारा रमनथले २५ र अविगेल ब्राइसले १९ रनको योगदान दिइन्।

बलिडतर्फ नेपालकी सिमाना केसी र रचना कुमारी चौधरीले एक-एक विकेट लिइन्।

नेपालले दोस्रो अभ्यास खेल आगामी माघ २ गते अमेरिकासँग खेल्नेछ। माघ ५ गतेदेखि मलेसियामा सुरु हुने यु-१९ महिला टी-२० विश्वकपमा नेपाल समूह 'डी' मा रहेको छ। उक्त समूहमा बङ्गलादेश, स्कटल्याण्ड र अस्ट्रेलिया रहेका छन्। नेपालले माघ ५ गते बङ्गलादेशसँग, माघ ७ गते स्कटल्याण्डसँग र माघ ९ गते अस्ट्रेलियासँग खेल्ने छ।

अभै स्तरोन्नति भएन सहीद मार्ग

राम थापा
गण्डकी, २९ पुस/रासस

सहीदका नाममा बनेको सडक वर्षौं बिदासमेत स्तरोन्नति हुन सकेको छैन। सडक स्तरीय नहुँदा सर्वसाधारण जोखिम मोलेर यात्रा गर्न बाध्य छन्। बागलुङको काठेखोला गाउँपालिका-५ रिजालचोकदेखि अमरभूमि हुँदै ताराखोला गाउँपालिकाको केन्द्रलाई जोड्ने सहीद मार्ग विस्तार तथा कालोपत्र नहुँदा जनगुनासो बढ्दै गएको छ।

स्थानीय तहलाई पक्की सडकमार्फत प्रदेश राजधानीसँग जोड्ने सरकारको लक्ष्यअनुरूप उक्त सडक चार वर्ष अघि नै कालोपत्रका लागि छनोटमा परेको थियो। स्थानीय पूर्वाधार आयोजना विकास कार्यालयको आयोजना छनोट समितिले गरेको सो निर्णय कार्यान्वयनमा भने आउन नसकेको गाउँपालिका अध्यक्ष धनबहादुर विक 'सहीद मार्ग स्तरोन्नति र

कालोपत्रका लागि गाउँपालिकाले पहल नगरेको होइन, तर हाम्रो मात्र प्रयासले सम्भव देखिएन", उहाँले भन्नुभयो, "जनस्तरबाट व्यापक दबाव सिर्जना नगरेसम्म सरकारले हाम्रो आवाज सुन्ने अवस्था छैन।" सरकारको प्राथमिकतामा नपरेका कारण कालोपत्र योजना अलपत्र परेको उहाँको गुनासो छ। पूर्वाधार आयोजना विकास कार्यालय पोखरा मातहतको आयोजना छनोट समितिले उक्त सडक कालोपत्रका लागि छनोट गरी केन्द्रमा सिफारिस गरेको थियो। बीस किलोमिटर दूरीको उक्त सडकको विस्तृत परियोजना प्रतिवेदन (डिपिआर) बनाएर छिट्टै सडक कालोपत्र गरिने खबरले उत्साहित स्थानीयवासी योजना नै अलपत्र पर्दा निराश भएका छन्। जनयुद्धका बेला तत्कालीन माओवादी कार्यकर्ता र जनसमुदाय मिलेर उक्त सडकको मार्ग खोलेका थिए। पछि गाउँपालिकाले त्यसलाई 'सहीद

मार्ग'को नाम दिएको थियो। मार्ग खुलेको वर्षौं बिदासमेत सडक विस्तार र कालोपत्र हुन नसकेको हो।

वर्षातमा गएका पहिरा व्यवस्थापन नहुँदा हिउँदमा पनि जोखिम मोलेर यात्रा गर्नुपर्ने बाध्यता छ। हिउँदमा जेनेतेन चल्ने उक्त सडक वर्षात का बेला बन्द हुने गरेको छ। ताराखोला गाउँपालिकाको केन्द्र अर्गलको भातखाने डाँडा जोड्ने उक्त सडक राज्यको नजरमा पर्न नसकेको स्थानीयवासीको गुनासो छ। सहीद मार्गमा पर्ने थवारको घुम्ती, मनभोक्तीको किल्ला, थारखेतसहित केयन ठाउँको सडक जोखिमपूर्ण रहेको स्थानीयवासी बताउँछन्।

सडकको सामान्य मर्मतसुधार पनि हुन नसक्दा सडकको यात्रा जोखिमपूर्ण बनेको हो। ताराखोला-१ का अध्यक्ष यमबहादुर श्रीसले कालोपत्र नगरेसम्म सहीद मार्गको समस्या ज्यूँकायूँ

रहने बताउनुभयो। उहाँले नालीसहितको पक्की सडक बनाउनुपर्ने बताउनुभयो। राष्ट्रिय गौरवको आयोजना मध्यपहाडी पुष्पलाल लोकमार्गसँग जोडिने उक्त सडक कालोपत्रका लागि भण्डै रु. ७० करोडको लागत अनुमान गरिएको छ।

योजना कार्यान्वयनमा आए सङ्घ सरकारको ७०, प्रदेशको १० र गाउँपालिकाको २० प्रतिशत लागत साभेदारी रहने जनाइएको थियो। पक्की सडकसँग जोडिएमा यात्रुको आउजाउ सहज हुनुका साथै ताराखोलाको स्थानीय उत्पादनलाई बजारीकरण गर्न सघाउन पुगे देखिन्छ। कृषि, पशु र वनजन्य उपजका दृष्टिले ताराखोला धनी छ। सडक स्तरोन्नति नहुँदा अहिले ताराखोलादेखि सदरमुकाम आउन घण्टौं यात्रा गर्नुपर्छ। सडक कालोपत्र भएमा भने लोकमार्ग हुँदै प्रदेश राजधानी पोखराको यात्रा सहज र छरितो हुनेछ।

२० औं लेखनाथ महोत्सव १२ औं दिनमा लक्ष्य नजिक

पोखरापत्र संवाददाता
पोखरा, २९ पुस

"महोत्सव लेखनाथको संस्कृति, स्थानिय उत्पादन विकास र सम्ृद्धि" भन्ने मुल नाराका साथ पुष १८ गतेबाट लेखनाथमा शुरु भएको २० औं संस्करणको लेखनाथ महोत्सव सञ्चालनको १२ औं दिनसम्म आईपुदा लक्ष्यनजिक पुगेको आयोजकले दावी गरेको छ।

महोत्सव अविधुभर २ लाख ५० हजार दर्शक र ९ करोड कारोबार गर्ने लक्ष्य लिएको आयोजकले महोत्सव सकिने १ दिन बाँकी छँदासम्म २ लाख ४५ हजार दर्शक भित्राउन सफल भएको छ भने ७ करोड ९५ लाखको कारोबार गर्न सफल भएको छ। महोत्सवको सोमबार मात्रै २५ हजार दर्शकले अवलोकन गरेको र १ करोड बराबरको कारोबार गर्न सफल भएको महोत्सवकी प्रचार प्रसार संयोजक जानुका पराजुलीले जानकारी दिएकी छन। महोत्सव समापनको अघिल्लो दिन किनमेल गर्ने दर्शकहरूको संख्यामा पनि वृद्धि भएको हो, जसले गर्दा कारोबारमा पनि उल्लेख्य वृद्धि भएका र महोत्सव सोचे भन्दा बढी सफल रहेको आयोजकको दावी छ। महोत्सवमा पहिलो पटक सम्पन्न भएको महिलाहरूको



हाजिरी जवाफ प्रतियोगितामा पोखरा-३० को नारी विकास आमा समुह प्रथम, पोखरा-२६ को सुजना महिला समुह द्वितीय, पोखरा-३० कै गार्डेन सिटी आमा समुह तृतीय र पोखरा-२९ को समाज सुधार आमा समुहले सान्त्वना स्थान हाँसिल गरेको थियो। महोत्सवको मंगलबार संयोजक प्रभाकुमारी लामिछानेले जानकारी दिनु। विजयी समुहले क्रमश २५ हजार, २० हजार, १५ हजार र १० हजार प्राप्त गरेका छन्। यसैगरी महोत्सवको थप आकर्षणको रूपमा रहेको रत्यौली गीत प्रतियोगितामा दर्ता भएका पराजुलीले जानकारी दिएकी छन। महोत्सव समापनको अघिल्लो दिन किनमेल गर्ने दर्शकहरूको संख्यामा पनि वृद्धि भएको हो, जसले गर्दा कारोबारमा पनि उल्लेख्य वृद्धि भएका र महोत्सव सोचे भन्दा बढी सफल रहेको आयोजकको दावी छ। महोत्सवमा पहिलो पटक सम्पन्न भएको महिलाहरूको

पराजुली, तारापती सुवेदी, सरला पाण्डे, राजन कार्की, आशा केसी, लक्ष्मी नेपाली तारा थापा, प्रस्तुती रहने र बेलुका लाईभ कन्सर्टमा प्रमोद खरेलको परम्परा ब्याण्ड र स्थानिय ब्याण्ड सुजित एण्ड दि वार्यस ब्याण्डको प्रस्तुती रहेको थियो। महोत्सवको मंगलबार एक समारोहका विच पोखरा महानगरपालिकाका प्रमुख धनराज आचार्यले एक समारोहका विच २० औं संस्करणको लेखनाथ महोत्सव समापन गर्ने कार्यक्रम रहेको आयोजकले जनाएको छ।

लेखनाथ उद्योग वाणिज्य संघ र नेपाल उद्योग वाणिज्य महासंघको संयुक्त आयोजनामा हुने महोत्सवको सह-आयोजकमा उद्योग तथा पर्यटन मन्त्रालय गण्डकी प्रदेश र नेपाल उद्योग वाणिज्य महासंघ गण्डकी प्रदेश रहेका छन भने प्रवर्द्धकमा पोखरा महानगरपालिका र नेपाल पर्यटन बोर्ड रहेका छन।

बेनी बजार चिनाउने माध्ययम 'सङ्गीत, संस्कृति र प्रकृति'

कमल खत्री
म्याग्दी, २९ पुस/रासस

कालीगण्डकी र म्याग्दी नदीको दोभानमा अवस्थित बेनी बजारको चिनारी गीत सङ्गीत, संस्कृति र प्रकृतिको सुन्दरताबाट स्थापित भएको छ। भौगोलिक भूबनोटका आधारमा सुन्दर सहरहरूमा पर्ने बेनी बजार यहाँको कला, संस्कृति, परम्परा र गीत सङ्गीतको माध्ययमले देश तथा विदेशमा चिनाएको छ।

गर्ने र घरमा आवश्यक पर्ने सामान किनेर लैजाने गर्थे, सञ्चारको कुनै माध्ययम नहुँदासमेत माघे सङ्क्रान्तिमा बेनीमा मानिसको भिड थाभिनसक्नु हुन्थ्यो," शाक्यले भन्नुभयो। खासगरी बेनीमा डाला नाड्ला, ठेका, फलामका भाँडाकुँडा र घरेलु हतियार, लताकपडा र खाद्यान्न सामग्री खरिद बिक्री गर्न माघे सङ्क्रान्ति मेलालाई उपयोग गर्ने चलन रहेको थियो। जिल्लाभरबाट मेला भर्न आएकाहरूले मेलामा छेलेो फाल्ने प्रतिस्पर्धा गर्थे भने विजेतालाई साफा गुथ्राएर सम्मान गर्ने प्रचलन रहेको थियो। बेनीबजारको परम्परागत संस्कृतिको रूपमा रहेको माघे सङ्क्रान्ति मेलाले परिवर्तित समय अनुसार परिमार्जन र नयाँ-नयाँ प्रयोगसहित निरन्तरता पाइरहेको छ। माघे सङ्क्रान्ति मेलाजात्रालाई २०५७ सालदेखि आधिकारिक आयोजक बनेर सञ्चालन गर्न थालिएको थियो। सुरूवातका दुई वर्ष निर्माण व्यवसायी सङ्घले माघे सङ्क्रान्ति मेला आयोजना गरेकोमा २०५९ सालमा म्याग्दी उद्योग वाणिज्य सङ्घको नेतृत्वमा मेलालाई निरन्तरता दिइएको थियो। त्यसयता हरेक तीन/तीन वर्षमा एक पटक म्याग्दी उद्योग वाणिज्य सङ्घको आयोजनामा महोत्सव तथा अन्य वर्षमा महिला उद्यम विकास समितिका आयोजनामा मेला तथा सडकखाना महोत्सव सञ्चालन हुँदै आएको छ। विसं २०६० मा तत्कालीन धौलागिरि अञ्चलमै पहिलो पटक बेनीमा माघे सङ्क्रान्ति मेला तथा प्रथम म्याग्दी महोत्सव आयोजना भएको थियो। म्याग्दी उद्योग वाणिज्य

सङ्घका तत्कालीन अध्यक्ष प्रमोद श्रेष्ठको नेतृत्वमा माघे सङ्क्रान्ति मेलालाई महोत्सवको रूपमा आयोजना गरिएको छ। "मौलिक पर्वको रूपमा माघे सङ्क्रान्ति मेलालाई व्यवस्थित रूपमा सञ्चालन गर्न पहिलो पटक महोत्सव लगाएका थियौं, आज आइपुदा आठौं संस्करणको महोत्सव आयोजना भइरहेको छ, जिल्लाको पर्यटन प्रवर्द्धन, सम्भावनाको उजागर, व्यापार व्यवसायको विस्तारसँगै कला संस्कृति संरक्षणमा महोत्सवको सकरात्मक प्रभाव रहेको देखिन्छ," श्रेष्ठले भन्नुभयो। यस वर्ष म्याग्दी उद्योग वाणिज्य सङ्घले आइतबारदेखि आठौं म्याग्दी महोत्सव तथा माघे सङ्क्रान्ति मेला सञ्चालन गरेको छ। मेलालाई मनोरञ्जन र व्यापार व्यवसायको पर्यटन प्रवर्द्धन र आर्थिक विकासको सम्भावना उजागर गर्ने गरि सञ्चालन गर्न लागिएको मूल संयोजक एवं म्याग्दी उद्योग वाणिज्य सङ्घका अध्यक्ष सुविन श्रेष्ठले बताउनुभयो। "महोत्सव विगतको मेलाको निरन्तरता हो, तर हामीले नयाँपन दिने जमर्को गरेका छौं, जिल्लामा रहेका कला संस्कृतिको संरक्षण, स्थानीय उत्पादनको प्रवर्द्धन र पर्यटन विकासलाई सघाउने गरि महोत्सवका कार्यक्रम तय गरेका छौं,"- अध्यक्ष श्रेष्ठले भन्नुभयो। महोत्सवमा जिल्लामा रहेका उत्पादन र लघुउद्यमीहरूले तयार गरेका वस्तु तथा सामग्रीको बिक्रीवितरण र पदर्शनीका लागि निःशुल्क स्टलको प्रबन्ध गरिएको छ। महोत्सवलाई जिल्लाको

सम्भावना उजागरसँगै जलविद्युत्, खानी, पर्यटन लगायतको क्षेत्रमा लगानी भित्र्याउन बहस, छलफल र उचित वातावरण बनाउने माध्ययम बनाउने जमर्को गरिएको सङ्घका वरिष्ठ उपाध्यक्ष राजेश शाक्यले बताउनुभयो। म्याग्दी महोत्सवले जिल्लामा रहेका जातजातिका कला, संस्कृति संरक्षण र संवर्द्धनमा महत्त्वपूर्ण योगदान दिँदै आएको छ। म्याग्दीको चिमखोलाबाट सुरु भएको थालीनाचलाई व्यापक बनाउन बेनीमा हुने मेला जात्राले सहयोग पुगे गरेको छ।

मौलिक वेषभूषा, संस्कृतिको संरक्षणमा जागरण ल्याउन बेनीमा माघे सङ्क्रान्ति पर्वको अवसरमा आयोजना हुने मेला महोत्सवले महत्त्वपूर्ण योगदान दिने गरेको नेपाल मगर सङ्घ जिल्ला समन्वय समिति म्याग्दीका अध्यक्ष लोकबहादुर पुनले बताउनुभयो। "बेनीमा माघे सङ्क्रान्तिको अवसरमा हुने मेलाजात्रा र महोत्सव मनोरञ्जन सँगसँगै संस्कृति संरक्षणको समेत माध्ययम बन्दै आएको छ, महोत्सवमा सबै समुदायको मौलिक कला संस्कृतिलाई प्राथमिकता दिने गरिएको छ, यसले संस्कृतिको संरक्षण गर्न र नयाँ पुस्तामा संस्कृति हस्तान्तरण गर्न समेत सघाएको छ," अध्यक्ष पुनले भन्नुभयो। यस पटकको महोत्सवमा कलाकारहरूको सांगैतिक प्रस्तुतिसँगै खुल्ला लोकदोहोरी गीत प्रतियोगिता, छेलेो फाल्ने, खुला पुष्प्यौली नाच, लोकनृत्य, भजन र रत्यौलीलगायत मौलिककला र संस्कृतिसँग सम्बन्धित प्रतियोगितालाई समावेश गरिएको छ।

स्थानीय उत्पादन प्रवर्द्धनका लागि तनहुँ महोत्सव

पोखरापत्र संवाददाता
तनहुँ, २९ पुस

तनहुँ महोत्सव स्थानीय उत्पादन प्रवर्द्धनको माध्ययम बनेको छ। तनहुँ उद्योग वाणिज्य सङ्घले स्थानीय किसानका उत्पादनलाई प्रवर्द्धन तथा बजारीकरणका लागि सहयोग पुऱ्याउने उद्देश्यले सञ्चालन गरेको महोत्सव बजारीकरणको माध्ययम बन्दै गएको हो।

सङ्घ जिल्लाका १० वटै पालिकाका दुर्गम क्षेत्रमा उत्पादित कृषिउपजलाई सदरमुकाम दमौलीमा ल्याएर बिक्रीको व्यवस्था मिलाएको छ। सङ्घले स्थानीय उत्पादन सदरमुकाम तथा महोत्सवसम्म पालिकाको समन्वयमा निःशुल्क ढुवानी र दमौलीमा बिक्रीका लागि निःशुल्क कक्ष उपलब्ध गराएको छ।

व्यास नगरपालिका-११ तनहुँसुरका सुन्तला किसान केबी थापाले सङ्घले महोत्सवमार्फत निःशुल्क कक्ष उपलब्ध गराएकाले सहज भएको बताउनुभयो। उहाँले भन्नुभयो, "किसानले प्रत्यक्ष रूपमा आफ्ना उत्पादन बिक्री गर्दा उचित मूल्य पाएका छौं, महोत्सवले मात्रै नभई अब तीने तहको सरकारले पनि यस्ता कदम अगाडि बढाउन आवश्यक छ।" व्यास-५ ढोडेनीस्थित माँ अम्बे अलौकिक कृषि फर्मका सञ्चालक कल्पना गौलीले महोत्सवका माध्ययमबाट आफ्नो उत्पादन बिक्री भइरहेको बताउनुभयो। उहाँले महोत्सवको माध्ययमबाट उत्पादित कृषि उपजको प्रचारप्रचारमा टेवा पुगेको धारणा व्यक्त गर्नुभयो। उहाँले भन्नुभयो, "युवालाई कृषि पेशामा

टिकाउनका लागि प्रत्यक्ष रूपमा आफ्ना सामग्री बेच्ने व्यवस्थापन गर्न सरकारले योजना बनाउनुपर्छ, यसले युवालाई वैदेशिक रोजगारीमा जान घटाउनेछ।" अहिले वैदेशिक रोजगारीमा जाने युवा बढ्दो छ, यसको न्यूनीकरणका लागि तीने तहका सरकारले बिचौलिया हावी हुने अवस्था अन्त्यका लागि पहल गर्न आवश्यक छ। तनहुँ उद्योग वाणिज्य सङ्घको आयोजना तथा तनहुँ उद्योग वाणिज्य सङ्घ दमौली बजार एकाइको सहआयोजनामा यही पुस २५ गतेबाट सुरु भएको नयाँ तनहुँ कृषि पर्यटन तथा प्रविधि महोत्सवमा किसान तथा घरेलु हस्तकलाका सामग्री बिक्रीका लागि ४० वटा प्रदर्शनी कक्ष निःशुल्क उपलब्ध गराएको छ।

मनाङमा यस वर्षको पहिलो हिमपात

पोखरापत्र संवाददाता
पोखरा, २९ पुस

हिमाली जिल्ला मनाङमा पुसको अन्तिम सातामा हिमपात भएको छ। हिमपात नहुँदा चिन्तामा परेका मनाङवासी यतिबेला खुसी भएका छन्। चिसो अत्यधिक बढे पनि यहाँ हिमपात हुन सकेको थिएन। विगतका वर्षमा मङ्गसिरदेखि हिउँ पर्ने भए यसवर्ष पुसको अन्तिम सातामा मात्रै हिउँ परेको छ। हिमपात भएपछि यहाँका कालापत्थरमा परिणत हुन लागेका डाँडाकाँडाका हिउँले भरिएको डिस्याड गाउँपालिका-१ पिसाङका किसान

मुखिया गुरुङले सुनाउनुभयो। ढिला गरी हिउँ पर्दा खुसी लागेको गुरुङले बताउनुभयो। उहाँले भन्नुभयो, "भारी हिमपात नभए पनि सुरुआत भएको छ, यसले केही आशा जगाएको छ।" आफूले गरेको उत्पादनले दुई महिना मात्रै खान पुगे उल्लेख गर्दै उहाँले हिउँ पर्दा खुसी लागेको बताउनुभयो। हिउँ परेपछि जमिन तथा मल भिजेर रिसिलो हुने र बालीनाली स्रप्ने उहाँको भनाइ थियो। किसानका अनुसार हिउँ परेपछि बहुमूल्य जडीबुटी यासाँगुम्बा, निरमंसी, पाँचऔंले, चिराइतोलगायतका उत्पादन बढ्छ भने तल्लो भागमा परेको हिउँले

खेतीपातीका लागि मलकै रूपमा काम गर्दछ। दुई हप्ताअघि मात्र सिँचाइ गरेका मनाङ चामेका किसान शेरप विष्टले हिमपातले खुसियाली ल्याएको बताउनुभयो।

नासो गाउँपालिका-८ ताचैका यज्ञ घलेले हिमाली क्षेत्रमा हिउँ नपर्दा पर्यटन व्यवसाय प्रभावित भएको बताउनुभयो। उहाँले भन्नुभयो, "कलकारखाना नभएको हिमाली जिल्लामा हिउँ नै नहुँदा पर्यटक के हेर्ने आउने ? प्राकृतिक सुन्दरता नै गुम्न थालेको थियो।" उहाँका अनुसार हिउँ पर्दा पर्यटक बढ्छन्। हिमाली सौन्दर्य

रिहरहन्छ। जलवायु परिवर्तनले समयमा हिमपात नहुँदा मनाङका हिमाल कालापत्थर बन्दै गएका छन्। अन्नपूर्ण, गङ्गापूर्ण, लमजुङलगायतका हिमालका आधाभन्दा बढी भाग कालापत्थरमा रुपान्तरण भइसकेका छन्। जिल्लाको माथिल्लो क्षेत्रमा केही मात्रामा फाट्टफुट्ट हिमपात भए तल्लो क्षेत्रमा अहिलेसम्म हिउँ पर्ने सङ्केत नदेखिएको नासो गाउँपालिका-५ का वडाध्यक्ष थुनेन लामाले बताउनुभयो। हिमपात नहुँदा चिस्यान नहुने, आलु, उवा र फापर छर्ने ठाउँमा जोत्न पनि मुस्किल भएको उहाँले बताउनुभयो।

आयो टप टिप्यो लग्यो मिति पुग्यो, टारेर टर्दैन त्यो।
इन्द्रे विन्ति गरुन् भुकेर पदमा, त्यो विन्ति मान्दैन त्यो॥

हार्दिक समवेदना



जन्म :
१९८८/१२/३० गते

स्वर्गारोहण :
२०८१/०८/१८ गते

स्व. किर्सानन्द मर्दु

यस चित्रे भञ्ज्याङ्ग पोखरा सम्पर्क मञ्च, कास्कीका संस्थापक कोषाध्यक्ष सरिता रानाका ससुराबाबा तथा आजिवन सदस्य विष्णु भट्टका पुजनीय बुबा **किर्सानन्द मर्दु**को ८३ वर्षको उमेरमा असामयिक निधन भएकोमा यस मञ्च परिवार अत्यन्त मर्माहित र स्तब्ध भएका छौं। उहाँको दिवंगत आत्माको चीरशान्तिको कामना गर्दै भावपूर्ण श्रद्धाञ्जली अर्पण गर्दछौं। साथै आज १३ औं दिनको पुण्य तिथिमा शोकसन्तप्त परिवारजनप्रति धैर्य धारण गर्ने शक्ति ईश्वरले प्रदान गरुन् भनि हार्दिक समवेदना प्रकट गर्दछौं।

बुद्धिराम लम्साल
अध्यक्ष तथा
चित्रे भञ्ज्याङ्ग पोखरा सम्पर्क मञ्च
कास्की परिवार